

全 世界都有失業率的情形，即使是共產國家中的中國大陸及蘇聯都會有找不到工作的流浪者。德國自兩德統一之後，失業的情形更加嚴重，一方面要挽回財政赤字，另一方面又得維持社會福利制度的平衡，的確讓德國政府傷透腦筋。近年來嚴重的失業率使得許多人「無家可住」，於是只能以車為家(Wohnwagen)，絕大部分的流浪者都是零零星星，但在杜賓根城的流浪者卻組成一個團隊，儼然成為一個小村落。曾經報紙詳細報導及引起各方討論，有人因為覺得有礙市容及影響形象，要求警察取締驅散，然最後仍不了了之，他們仍平安無事地生存在市郊山腰的小角落，過著與世無爭的日子。

組織健全 生活安定

儘管有人不贊成他們這群無家可住的流浪者在城鎮一角生活，他們仍很有組織地在山腰間

紮營，只是不同於露營者，他們是利用報廢的卡車、公車、箱型車或貨櫃車改裝後在此安家，有趣的是有些人家門口還有門牌號碼，入口處還有公共用的公佈欄，簡直是跟以前台灣的山地部落沒有什麼兩樣，唯一不同的是無水無電。這裡是以前聯合國法國軍隊營區駐紮的區域後方約二十公尺處，前幾年聯合國因為經費緊縮加上認為德國已經不需要聯合國部隊監管了，於是法國部隊便撤離回法國去了，留下的營區交由杜賓根市政府統籌管理，於是一部分營房重新整修後交給杜賓根大學當學生宿舍，一部分賣給生意人做生意用，剩下幾甲的空地則拍賣給建築公司，現在正大興土木蓋起大樓，與此區域

緊臨不到二十公尺的流浪者之家(或稱為村可能比較妥當)形成強烈的對比。我們每週散步繞此山丘一圈，都會經這個流浪者集結的居所，特別好奇他們是如何生存下來的。

尊重生存權利

市警局不驅逐他們主要也是尊重他們生存的權利，況且他們也沒犯罪，所以儘管報紙曾大篇幅報導及公開討論，流浪者還是安安心心、快快樂樂地生活在這個世外桃源。為何說他們生活得快快樂樂呢？經過長久的觀察，發現這裡住的大部分是年輕人，他們幾乎都身懷絕技，懂得修護汽車、電工、木工樣樣皆行，既然無水無電(因為繳不起水電

流浪者之家



■ 以車為家的流浪者，儼然成為一個小村落。



■車頂上的反光板，即太陽能收集器，作為電力能源。

費)，就得自己想辦法才行。水倒是比較簡單解決的，不是從路旁的自來水管自行接水裝桶，要不然就是開車去公共場所裝水回家用；電的問題則是想辦法接電或者自行安裝太陽能發電，瞧許多家屋頂上面那些反光板就是吸收太陽能用的。夏天倒還好，白天長，天氣又暖和，只是我仍無法了解他們冬天是如何過的，外面經常零下十幾度且有時下雪，以那麼簡陋的車皮房子如何擋得住刺骨的冷空氣，倒是令我納悶，不過他們還是一年一年地活下來了，至於如何渡冬就不是我們這種天之驕子能懂的。生活是那麼地簡陋，他們卻活得快樂，他們很滿足於現況，有些人也不打算找工作，反正生活過得去餓不死，過得自由自在，如閒雲野鶴一般，三五成群互相幫忙修修補補，有時有人生日晚上還自辦音樂會，無憂無慮地唱歌跳舞，不必像上班族每天趕朝九晚五，還要擔心這擔心那的。

福利制度減少犯罪

既然沒有工作，就只能靠社會救濟金渡日子了。也許有些上班族不滿繳的稅卻拿來養這些「好吃懶做」的人，但這是這個國家的社會福利制度，救濟金也足夠他們糊口而已，對他們而言已經夠了，而對德國社會治安而言卻又有相當好的作用。試想這些人找不到工作，又沒錢生活，該怎麼辦呢？不外乎當乞丐，要不然就是偷搶，反而造成社會治安的嚴重問題。我想我們能很無恐懼地走在這個區域，很安心地在流浪者之家旁空曠無人的森林步道上散步，不擔心被搶，可能與這個國家的社會福利救濟制度所減少的社會犯罪問題有很大的關聯性。

好幾次在森林步道上看到年輕人抱著他的兒子到森林來散步，讓小孩吸收自然新鮮的空氣，有時看他背在胸前，小孩睡得很溫暖且滿足，而他則手上拿著一書邊走邊看書，溫馨的畫面讓我感動。我相信即使是在這群流浪者之中，亦不乏具才華之士。以前曾有過報紙報導美國居

民控告某一流浪者偷竊，因為他擁有一部手提電腦，後來經警方調查並無此事，他省吃儉用買電腦，並在網路中與世界各地通訊，擁有一些網路朋友，獲得不少資訊，亦即他在電腦網路中所得到的精神快樂比起物質生活來得重要，誰又能預測這些流浪者之中沒有這類「怪人」呢？

不要小看流浪者，他們可能只是懷才不遇而已。許多人有一技之長，只是找不到適當的工作。中國人講究是與其給他米不如教他怎麼種田，但是不是每個人都有田可以種呢？救濟金不宜太多，但亦不能不夠過日子，如何拿捏是一件很難的事，我很欣賞這些集中居住在報廢車當房子的流浪者，他們生活清淡，不貪不求，不做違法之事，比起某些不滿於現況而行偷搶的不法之徒，他們算是一等一的公民，窮得有骨氣、窮得心安理得。

台灣許多為錢而偷搶之不法之徒，看看德國這些流浪者，實在應該為自己醜陋的行為而不恥。

■